
Compravendita: contratto, calcoli e documenti 

Compila la fattura immediata e risolvi il test.

Il Centro didattico s.r.l. di Prato, grossista di prodotti di cancelleria per la scuola e l’ufficio, ha ricevuto il
20 agosto un ordine dalla Cartoleria La Matita di Antonella Ferrari di Rieti che prevedeva l’acquisto delle
seguenti merci tutte soggetto ad IVA ad aliquota ordinaria:

 n. 6 espositori penne a sfera colori assortiti, a 110 euro ciascuno;
 n. 4 espositori penne a sfera modello Economy, a 50 euro ciascuno;
 n. 4 espositori penne a sfera modello Business, a 120 euro ciascuno.

Le clausole contrattuali stabiliscono:

 spese di trasporto a forfait per 80 euro eseguito dal venditore;
 imballo gratis;
 pagamento a 30 giorni data fattura.

Completa la fattura immediata emessa il 25 agosto e risolvi il test scegliendo in ogni colonna la

risposta corretta. 
Quantità Descrizione Prezzi di listino Importi dovuti

Contributo ambientale CONAI assolto

1. Con la clausola “consegna franco magazzino venditore”  (2 risposte): 
a) il venditore deve consegnare la merce presso il 

suo magazzino al compratore o a un suo incaricato
b) il prezzo stabilito franco partenza 

risulta inferiore al prezzo franco destino
c) il venditore deve consegnare la merce presso il 

magazzino del compratore
d) il prezzo stabilito franco partenza 

risulta superiore al prezzo franco destino

2. L’IVA è: 
e) Una tassa f) un’imposta sul risparmio
g) un’imposta sui consumi h) un’imposta sulla produzione
3. L’IVA a debito: 
i) va riscossa dal fornitore j) è quella risulta dalle vendite effettuate



k) è quella che risulta dagli acquisti effettuati l) va pagata allo Stato
m) è quella che risulta dalle fatture che abbiamo 

ricevuto
n) Va riscossa dallo Stato

Completamento:
a) Un’impresa vende merci per 2.000 euro soggette a IVA ordinaria, spese anticipate in nome e per

conto del compratore 150 euro come da fattura allegata.
1. la base imponibile è        ___________

2. l’importo dell’IVA ammonta a ___________

3. il totale fattura ammonta a ___________

b) Un’impresa vende merci per 4.000 euro soggette a IVA ridotta, trasporto addebitato a forfait 90
euro
4. la base imponibile è       ___________

5. l’importo dell’IVA ammonta a ___________

6. il totale fattura ammonta a ___________

c) Un’impresa  vende merci per 5.000 euro soggette a IVA 22%, sconto 10%,  imballo gratis
7. la base imponibile è          ___________

8.  il totale IVA ammonta a  ___________

9. il totale fattura ammonta a  ___________

Con la clausola “consegna franco magazzino compratore”: 
o) il venditore deve consegnare la merce 

presso il suo magazzino al compratore o 
a un suo incaricato

p) il prezzo stabilito franco partenza risulta 
inferiore al prezzo franco destino

q) il venditore deve consegnare la merce 
presso il magazzino del compratore

r) il prezzo stabilito franco partenza risulta 
superiore al prezzo franco destino

Le spese accessorie  documentate : 
a) riguardano servizi accessori prestati 

direttamente dal venditore
b) sono pagate anticipatamente dal venditore 

per conto del compratore
c) riguardano servizi accessori prestati  da 

terzi
d) sono pagate anticipatamente dal vettore 

per conto del compratore



              Con la clausola “imballaggio gratuito”:

a) il costo dell’imballaggio viene 
addebitato in fattura al compratore a un 
prezzo separato da quello della merce

b) il prezzo di vendita della merce 
comprende il prezzo dell’imballaggio

c) il costo dell’imballaggio non viene 
espressamente  addebitato in fattura 

d) il prezzo di vendita della merce non 
comprende il prezzo dell’imballaggio

              Con la clausola “pagamento dilazionato”:

a) il pagamento viene eseguito prima della 
consegna della merce

b) è sempre previsto il pagamento di interessi
espliciti

c) il pagamento viene eseguito dopo la 
consegna della merce  

d) possono essere stabiliti degli interessi da 
addebitare in fattura


